
ATA DA 17ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLÉGIO DE DIRIGENTES

Aos onze dias de dezembro de dois mil e dezenove, às quatorze horas e vinte

minutos, presencialmente na Reitoria do Instituto Federal de Educação, Ciência

e Tecnologia de Mato Grosso do Sul (IFMS), localizada na Avenida Ceará, 972,

em Campo Grande/MS, realizou-se a décima sétima Reunião Ordinária do

Colégio de Dirigentes (Codir), presidida pela Reitora Elaine Borges Monteiro

Cassiano, na presença dos demais membros: Substituto do Pró-Reitor de

Administração, Heberton Luiz Duarte Rodrigues; Pró-Reitor de

Desenvolvimento Institucional, Clovis Gomes Ferreira; o Pró-Reitor de

Pesquisa, Inovação e Pós-Graduação, Danilo Ribeiro de Sa Teles; a Pró-

Reitora de Ensino, Claudia Santos Fernandes, a Diretora-Geral do Campus 

Aquidauana, Hilda Ribeiro Romero; Diretora-Geral do Campus Campo Grande,

Rosane de Brito Fernandez Garcia; Diretor-Geral do Campus Corumbá, Sandro

Moura Santos; o Diretor-Geral do Campus Coxim, Francisco da Silva Xavier; o

Diretor-Geral do Campus  Dourados, Carlos Vinícius da Silva Figueiredo; o

Diretor-Geral do Campus Jardim, Nilson Oliveira da Silva; Diretor-Geral do

Campus Naviraí, Matheus Bornelli de Castro; Diretor-Geral do Campus Nova

Andradina, Claudio Zarate Sanavria; Diretor-Geral do Campus Ponta Porã,

Marcos Pinheiro Vilhanueva; Diretor-Geral do Campus Três Lagoas, Ápio

Carnielo e Silva. Estiveram presentes também, o Diretor de Ensino, José

Ricardo Marconato da Silva; a Diretora Executiva da Reitoria, Adriana Orrico

Carvalho, o substituto da Diretora de Gestão de Pessoas, Henrique Ribeiro

Giacon; o Diretor do Centro de Referência em Tecnologias Educacionais e

Educação a Distância, Ubirajara Cecílio Garcia; o substituto do Diretor de

Tecnologia da Informação, Carlitos Fioravante Vieira de Oliveira; os ex-Pró-

Reitores: Airton José Vinholi Junior; Marco Hiroshi Naka e Delmir da Costa

Felipe. Foi registrada também a presença do Ex Reitor Luiz Simão Stasczack,

para o ato de transmissão de cargo da presidência do Codir. I - Expediente. 1.
Abertura. A presidente verificou o quórum regimental para início da reunião,

tendo sido computada a presença de 15 (quinze) membros, o que permitiu a

instalação dos trabalhos. 2. Justificativas de ausências: 3. Tomada de
assinaturas na lista de presença: Os participantes desta reunião assinaram a

lista de presença. 4. Aprovação da ata da reunião anterior: Foi aprovada a

ata da 16ª Reunião Ordinária do Codir. 5. Informes da Presidência: 5.1 –

Campanha de Prevenção ao Assédio Sexual: A Reitora manifesta que gostaria

que, dentre as atividades da semana pedagógica no início de 2020, os campi
tratassem a temática: prevenção ao assédio sexual. II - Ordem do dia: Item



1.1 Processo 23347.023040.2019-22 - Proposta de divisão de recursos da
assistência estudantil para 2020. Proponente: Pró-Reitoria de Ensino. O ex

pró-reitor de ensino, Delmir da Costa Felipe, pede para que o Diretor de

Ensino, José Ricardo Marconato da Silva, apresente a proposta de divisão de

recursos da assistência estudantil para 2020 aos membros. O Diretor comentou

que tiveram a informação de que os valores propostos à assistência estudantil

para 2020 serão iguais aos valores destinados em 2019 (cinco milhões e

setenta mil reais). Para que este colegiado possa deliberar, inicialmente a

Proen fez a distribuição dos recursos na mesma proporcionalidade utilizada na

metodologia de composição e cálculos da Matriz Orçamentária de Custeio e

Investimento para as Instituições Federais da Rede de Ensino Profissional e

Tecnológico (Matriz Conif), que tem, como base, os dados sobre o número de

matrículas, entre outras informações, disponibilizados na Plataforma Nilo

Peçanha (PNP), que são referentes a 2018. O Delmir explica que cada curso

tem um peso diferente, portanto, não somente a oscilação do número de

estudantes foi determinante para que alguns campi venham a receber menos

ou mais recursos, se comparado ao ano anterior. Ao analisar que o Campus
Campo Grande será um dos cinco campi que terão déficit de recursos, a

Diretora-Geral Rosane propõe reduzir os valores destinados às Pró-Reitorias

para destinar à assistência estudantil dos campi. O Professor Marco Naka

manifesta que as pró-reitorias já estão com redução significativa de orçamento

de custeio, e teriam um dano grande, pois não conseguirão lançar os editais. O

professor Delmir corrobora com o Professor Naka, e reforça o impacto negativo

aos estudantes, caso as ações da Proen sejam prejudicadas pela redução de

orçamento. Com a autorização da presidência do Codir, a Assistente Social e

Coordenadora de Assuntos Estudantis do IFMS, Carolina Maria Paixão Araújo,

se pronunciou dizendo que é importante levar em consideração não somente o

peso de curso e número de matrículas para a distribuição dos recursos e sim, a

realidade socioeconômica de cada aluno, para beneficiar quem realmente

precisa. O Diretor-Geral Carlos Vinícius comenta que há três anos pede os

dados das necessidades dos estudantes que realmente precisam da

assistência estudantil, e reitera a solicitação para que possam tomar as

melhores decisões sobre a distribuição dos recursos. O professor Matheus

Bornelli reforça que realmente não estão conseguindo os dados

socioeconômicos suficientes para tomar decisões mais acertadas, e que, ao

seu ver, é interessante seguir a metodologia da matriz Conif até que tenham

dados mais realistas. O professor Naka defende que a assistência para a

pesquisa e extensão são importantes para a permanência e êxito dos alunos no

IFMS. A Professora Hilda afirmou que esses valores de assistência estudantil

são importantes para o Campus Aquidauana, principalmente para a oferta de

merenda escolar. O Carlitos, representando a Diretoria de Tecnologia da

Informação, informa que, com o preenchimento do questionário

socioeconômico pelos alunos, podem analisar a renda per capta por campus, e

acredita que essas informações auxiliariam na tomada de decisão, e se

puderem esperar até o dia seguinte a esta reunião, fornecerá os dados

extraídos do sistema. O Professor Simão lembra que as informações contidas



na PNP para a matriz Conif foram extraídas com base no ano de 2018, e

pondera dizendo que, para melhorar a efetividade na tomada de decisão, seria

importante que a matrícula de cada aluno seja vinculada ao preenchimento

desse questionário, pois dessa forma, teriam os dados reais dos alunos do ano

vigente. O Diretor-Geral Nilson comenta que é necessário também diminuir a

burocracia para concessão de assistência estudantil aos alunos, e retomou a

proposta de deixar um terço de todo o valor destinado à assistência estudantil

para atendimento daqueles estudantes que mais precisam. O Diretor-Geral de

Nova Andradina, Claudio Sanavria, comentou que é importante analisar as

informações contidas nos questionários, para que aumentem a confiabilidade

das informações dadas pelos alunos. Acredita também que as Pró-Reitorias

devam manter seus recursos, pois quando o montante é dividido por campus,

representa um valor irrisório, e salienta a importância das ações de pesquisa e

extensão para os estudantes. Sugeriu que façam a distribuição dos valores

excedentes de cada campus para cobrir os valores negativos de outros. O

Diretor Carlos Vinícius reforça que estão discutindo valores baseados em 2018

para estudantes de 2020, e também acredita ser importante haver um esforço

dos campi para condicionar a matrícula de cada estudante ao preenchimento

do questionário socioeconômico. O ex Pró-Reitor de Extensão, Airton Vinholi,

defende as ações significativas que o IFMS desenvolve para estudantes e para

a comunidade. Afirma que é possível repensar cada ação, e não concorda em

retirar ou reduzir drasticamente o orçamento das Pró-Reitorias. O Diretor

Matheus pergunta ao colégio se é possível destinar um percentual do

orçamento para lançamento de um edital para concessão da assistência

estudantil, abrindo concorrência para que todos os estudantes participem de

um só edital, gerando um único ranking a nível estadual e, após essa fase,

destinar o restante do orçamento para distribuição aos campi, de acordo com a

metodologia da matriz Conif. Após discussões entre os membros, a seguinte

proposição foi colocada em votação: destinar 40% (quarenta por cento) do

orçamento a um único edital para que todos os estudantes do IFMS participem,

gerando um ranking a nível estadual, e os outros 60% (sessenta por cento) do

montante, ser distribuído aos campi, de acordo com a metodologia da matriz

Conif. Em votação, a referida proposição foi aprovada pelo colegiado. A

planilha com essas proposições aprovadas na data de hoje será inserida no

referido Processo eletrônico e encaminhada por e-mail aos gestores. Item 1.2
Processo 23347.002426.2018-10 - Revisão do Regulamento de
Reconhecimento de Saberes e Competências. Proponente: Diretoria de

Gestão de Pessoas. Relatoria: Conselheiro Carlos Vinícius da Silva Figueiredo.

Após comentar o breve histórico do processo, o relator sugere uma única

alteração no Art. 1°, onde diz: “Este Regulamento dispõe sobre a

regulamentação da avaliação, aprovação e fluxo de procedimentos para a

concessão do Reconhecimento de Saberes e Competências (RSC)”, passe a

constar: “Este Regulamento dispõe sobre a regulamentação da avaliação e

fluxo de procedimentos para o Reconhecimento de Saberes e Competências

(RSC)”, pois, com essa nova escrita, ficará claro que o processo pode ou não

ser aprovado. O relator, considerando a atuação da Comissão Permanente de



Pessoal Docente (CPPD) do IFMS; considerando a participação das

Subcomissões Permanentes de Pessoal Docente (SCPPD) dos campi durante o

processo e considerando o atendimento às recomendações da nota técnica da

auditoria n° 201700868/01, manifesta-se favorável à aprovação do

Regulamento de Reconhecimento de Saberes e Competências do IFMS. Em

votação, este colegiado aprovou a revisão do Regulamento de

Reconhecimento de Saberes e Competências do IFMS. A presidente do Codir,

Elaine Cassiano, pede a retirada do item 1.3 da pauta: Indicação dos

membros do Colégio de Dirigentes à composição do Novo Conselho Superior

(período de 2020 a 2021), justificou que, como nem todos os membros do

Codir tomaram posse, precisariam de tempo hábil para a escolha entre os

pares na próxima reunião ordinária deste colegiado, prevista para fevereiro de

2020. Foi aprovada a proposição e o item retirado de pauta. Na sequência, a

Reitora explica que, devido ao resultado das eleições para Diretores-Gerais,

somente o Diretor-Geral Matheus Bornelli continuará representando o Codir no

atual mandato do Cosup. Nesse sentido, pede indicação de outros três

membros titulares do Codir para participação na próxima reunião ordinária do

Cosup e em todas outras até o final do mandato, previsto para 16 de março de

2020. Foi definido pelo colegiado que, nesse caso omisso, a escolha será em

caráter extraordinário, como complementação de mandato. Não será

contabilizado como cumprimento de mandato para aqueles que, na data de

hoje, estão se dispondo a complementar o Cosup com sua participação até 16

de março de 2020. Após votação, foi definido pelo colegiado que os Diretores-

Gerais: Carlos Vinícius, Cláudio Sanavria e Hilda Romero, juntamente com

Matheus Bornelli, serão representantes da categoria “Colégio de Dirigentes” na

34ª Reunião Ordinária do Conselho Superior e nas demais reuniões até o fim

do mandato do Cosup 2019-2020. III - Comunicação dos Membros do
Colegiado. Os conselheiros agradeceram a atuação do Professor Luiz Simão e

deram boas vindas à Reitora Elaine Cassiano. IV – Encerramento: nada mais

havendo a tratar, a presidente deu por encerrada a reunião às 17h25. Eu,

Caren Bozzano Nunes, secretária deste Colégio de Dirigentes, lavrei a presente

ata que vai assinada por mim, pela presidente e demais presentes. Ata

aprovada na 18ª Reunião Ordinária do Colégio de Dirigentes.
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